

陳國基向黃帝陵敬獻花籃

看巨龍騰空感自豪 冀港青赴陝識國情

黃帝是中華民族人文初祖，黃帝陵是中華文明的精神標識。4月5日上午，丙午（2026）年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省黃陵縣橋山祭祀廣場舉行，共有擊鼓鳴鐘、唱《黃帝頌》、敬獻花籃、恭讀祭文、行三鞠躬禮、樂舞告祭、龍飛中華、瞻仰軒轅殿拜謁黃帝陵、種植橋山柏九項儀程。全國人大常委會副委員長洛桑江村、全國政協副主席楊震、陝西省委書記趙一德、海峽兩岸關係協會會長張志軍、中央統戰部副部長林銳、中國僑聯主席王靈柱、香港特區政府政務司司長陳國基等敬獻花籃。陳國基在接受香港文匯報記者訪問時表示，典禮中看着巨龍騰空而起，心中充滿了自豪感與對未來的美好憧憬，希望香港的年輕人可來陝西多看看，多認識祖國。

●香港文匯報記者

李陽波、張仕珍 陝西黃陵報道

是次清明公祭軒轅黃帝典禮由陝西省人民政府、國務院台辦、國務院僑辦、中國僑聯共同主辦，以「鑄牢中華民族共同體意識奮進中國式現代化新征程」為主題。上午9時50分典禮正式開始，現場擊鼓34咚、鳴鐘9響，其中34通鼓聲象徵著全國34個省、自治區、直轄市，及香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區，及海內外中華兒女崇敬初祖的共同心聲，9響鐘鳴則代表了中華民族傳統禮儀的最高禮數，表達全體中華兒女對軒轅黃帝的無限敬仰和無比感恩。

擊鼓鳴鐘 行三鞠躬禮

擊鼓鳴鐘後，《黃帝頌》響徹全場。隨後各代表敬獻花籃。陝西省省長趙剛恭讀祭文，全體人員向軒轅黃帝像行三鞠躬禮。在氣勢恢宏的樂曲聲中，莊嚴肅穆的告祭樂舞展現了天下炎黃子孫懷歸宗的血脈之情和中華民族繁榮昌盛的盛景。一條56米長的「中華龍」盤旋、騰空升躍，現場氛圍達到高潮。

陳國基告訴香港文匯報記者，非常榮幸出席公祭軒轅黃帝典禮，典禮的各個環節都非常有意義，「龍代表中華民族，我特別喜歡『龍飛中華』環節，代表著我們中華民族一飛沖天、前途無限。」



●陳國基（前排中）昨日出席清明公祭軒轅黃帝典禮。



●多位香港青年出席公祭軒轅黃帝典禮。香港文匯報記者張仕珍 攝

他又提到，無論來自內地、香港、澳門，或者海外的華僑，「全是同根、同祖、同源，炎黃子孫都是同一個祖先，大家都是一家人。」

感受炎黃子孫意義

公祭典禮結束後，陳國基與部分港澳參代表一起參觀了黃帝陵文化園區，「這裏還有很多文物，包括黃帝親手種植的柏樹，已有5,000年的歷史，而其他3,000年歷史的古樹也有很多，非常值得參觀。」

他指出對於認識同根、同源、同祖這個概念非常重要，在這裏也能真切感受到「炎黃子孫」四個字的深遠意義和源遠流長。

上世紀八十年代以來，清明公祭黃帝典禮愈來愈受關注，如今每年都有近百萬人次前來黃帝陵謁陵祭祖。「香港現在組團過來很方便，坐飛機3個小時就到，還可以乘坐高鐵，也很方便。」陳國基非常鼓勵香港市民，特別是年輕人多來內地，特別是陝西。這裏的文物很多，歷史也很長，很多朝代以這裏為首都，這些體驗對年輕人認識祖國非常重要。

陳國基強調，愛國主義教育第一是要認識國家，第二是要認同國家，第三是愛護國家，第四是自覺保護國家安全。其中認識國家很重要，而認識國家則以歷史最為重要，故香港特區政府每年均會資助學校辦內地遊學團，目的就是希望他們認識祖國。

據介紹，今年圍繞公祭活動，主辦方還舉辦「文脈永續與復興之路」黃陵尋根活動、海峽兩岸文化藝術展、「我心中的黃帝陵」青少年書畫活動等，形成「主典禮+系列活動」的文化傳播矩陣。

參祭港青：鑄牢文化民族認同

●香港青年 Jamon Tang 表示，飲水思源是每一位中華兒女心底最深的一抹情愫。
香港文匯報記者李陽波 攝



香港文匯報訊（記者 李陽波、張仕珍 陝西黃陵報道）「拜謁軒轅黃帝是中華文化的傳承，讓我們每一代人及我們的後代都知道我們來自哪裏，我們的祖先是誰。」在參加完公祭軒轅黃帝典禮之後，香港青年Jamon Tang看到不少僑胞不遠萬里專程為祭祖而來，非常感動，「飲水思源是每一位中華兒女心底最深的一抹情愫。」

第一次參加這項典禮的Jamon說，深切地感受到炎黃子孫同根同源、同文同種的聯結，這也進一步鑄牢了他的文化認同和民族認同，「以後有機會，我會帶香港的親朋好友一起過來祭祖，親身感受中華文化根脈。」

近年來，愈來愈多的香港青年用腳步丈量祖國，親身體驗國家發展，Jamon認為香港青年通過走訪內地，既打破了認知壁壘，也重構了身份認同，「這種行走式交流，遠超觀光層面，讓青年在觸摸祖國發展脈絡中，厚植歸屬感與責任感，為香港與內地深度融合注入最鮮活、最持久的動能。」他期望各級政府與社會各界加強統籌協作，搭建專業化、規範化的交流



服務平台，暢通政策對接，為香港青年搭建更廣闊的平台，讓肩負「超級聯繫人」使命的香港青年，更好地深入內地，貢獻青年力量。

台青：深悟兩岸同根同文同種

已在內地生活15年的台灣青年邱慶齡，首次來到黃帝陵。清明節尋根祭祖，讓他對「兩岸同根同文同種」有了更為深刻的體悟。尤其是看到巨龍騰空而起時，邱慶齡被深深地震撼了，「這個龍就是希望，中華文明綿延5,000餘年，文脈與血脈是民族生生不息的根基，必須代代傳承、永續弘揚。」

他留意到現場有不同地方的華人、港澳同胞與56個民族的小朋友合影留念，那種血脈相融的場景讓他非常感動，「特別希望兩岸統一的時候，我們兩岸同胞也是緊緊地擁抱在一起，同心同行。」

此次陝西行，除了黃帝陵祭祖外，邱慶齡還將到訪陝西省丹鳳縣的烈士陵園緬懷先烈，「自九三閱兵以來，我已走訪20餘處烈士陵園，以敬獻花圈的方式緬懷革命先輩。」他將把此次在陝西的所見所感、尋根感悟融入創作，講好中華根脈故事，傳遞給更多兩岸同胞。

全國人大代表、澳門立法會議員、澳門電子金融產業貿易促進會會長何敬麟接受媒體採訪時表示，此次到陝西參加這場莊嚴的祭祀典禮，是一次尋根溯源的精神之旅，時刻提醒着澳門同胞，無論身在何處，都是中華民族的一分子。而作為工商界代表，他也希望藉此機會與陝西共同探討兩地合作新機遇。



●4月5日上午，丙午（2026）年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省黃陵縣橋山祭祀廣場舉行。

香港文匯報記者李陽波 攝

司長訪陝兩天 交換交流合作意見

香港文匯報訊（記者 高鈺）特區政府政務司司長陳國基由本月4日起一連兩天訪問陝西省，拜訪當地領導，就加強兩地人文交流、教育合作、創新科技等各方面的發展進行交流。他在行程首日拜會陝西省委書記趙一德，就深化陝港兩地各方面的交流合作交換意見。中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任徐啟方亦參加會面。

陳國基表示，陝港自2024年簽署《深化陝港交流合作協議》，及一系列在法律服務、科技創新、教育、旅遊等領域的合作備忘錄起，在中央政府支持及陝港共同努力下，兩地交流合作成果豐碩，未來可在不同範疇，尤其是人文交流、教育合作、創新

科技等方面加強合作，優勢互補。

會上，陳國基感謝陝西省人民政府邀請他參與昨日舉行的清明公祭軒轅黃帝典禮。他表示，是次活動意義非凡，連結海內外的炎黃子孫一同祭拜「人文初祖」黃帝，傳承中華民族慎終追遠的傳統美德。香港特別行政區政府參與是次典禮，有助讓香港市民更深入認識中華文明的源流，進一步提升國民身份認同和民族情感。

他亦期望在未來進一步與陝西加強在愛國主義教育方面的合作，讓香港市民，尤其是年輕一代，更深入地認識和認同國家與中華文化。

他昨日上午出席清明公祭軒轅黃帝典禮後，下午結束陝西省訪問行程返港。

冀加強陝港科技合作教育文化交流

香港文匯報訊（記者 李陽波、張仕珍 陝西黃陵報道）長期以來，香港一直是陝西省外資主要來源地。隨着2024年陝港兩地政府簽署的《深化陝港交流合作協議》的穩步實施和推進，「陝西優勢」與「香港所長」的互補模式，正推動兩地合作邁向更高水平。陳國基表示，陝西高科技實力雄厚，發展非常好；香港在北部都會區發展方面，很希望能跟陝西省在科技等多方面合作，「香港有非常好的大學，五間大學是世界百強，有三間大學更是世界五十強，我希望可以吸引多一些陝西省的學生到香港升學，當然香港的學生目前也有不少來到陝西讀書，這些教育交流非常好。」至於文化交流方面，他十分歡迎陝西省的文化或演藝隊伍去香港交流，

肯定會非常受歡迎，這也可以讓香港市民多認識陝西省的歷史文化和藝術。

在國際地緣政治複雜多變的環境下，愈來愈多投資者、資金和人才視香港為難得的「安全港」和投資地，資金、企業、人才正加速匯聚在此。香港作為聯通國家與世界的雙向門戶，「超級聯繫人」與「超級增值人」角色與功能愈顯重要。陳國基指香港有很好的專業服務，例如會計、法律、商業服務、銀行等，都比較國際化，希望香港的優勢和專業服務可幫助更多陝西企業「走出去」，也希望透過香港幫助陝西將更多的國際化企業「引進來」，這也是未來工作的重要方向之一。